

习近平出席纪念孔子诞辰 2565 周年研讨会发表重要讲话

从延续民族文化血脉中开拓前进 推进各种文明交流交融互学互鉴

国家主席习近平 24 日在人民大会堂出席纪念孔子诞辰 2565 周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会并发表重要讲话。他强调，不忘历史才能开辟未来，善于继承才能善于创新。只有坚持从历史走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，我们才能做好今天的事业。推进人类各种文明交流交融、互学互鉴，是让世界变得更加美丽、各国人民生活得更加美好的必由之路。

习近平指出，今年是孔子诞辰 2565 周年。孔子创立的儒家学说以及在此基础上发展起来的儒家思想，对中华文明产生了深刻影响，是中国传统文化的重要组成部分。儒家思想同中华民族形成和发展过程中所产生的其他思想文化一道，记载了中华民族自古以来在建设家园的奋斗中开展的精神活动、进行的理性思维、创造的文化成果，反映了中华民族的精神追求，是中华民族生生不息、发展壮大的重要滋养。中华文明，不仅对中国发展产生了深刻影响，而且对人类文明进步作出了重大贡献。

习近平强调，当今世界，人类文明无论在物质还是精神方面都取得了巨大进步，特别是物质的极大丰富是古代世界完全不能想象的。同时，当代人类也面临着许多突出的难题。要解决这些难题，不仅需要运用人类今天发现和发展的智慧和力量，而且需要运用人类历史上积累和储存的智慧和力量。中国优秀传统文化的丰富哲学思想、人文精神、教化思想、道德理念等，可以为人们认识和改造世界提供有益启迪，可以为治国理政提供有益启示，也可以为道德建设提供有益启发。对传统文化中适合于调理社会关系和鼓励人们向

上向善的内容，我们要结合时代条件加以继承和发扬，赋予其新的涵义。希望中国和各国学者相互交流、相互切磋，把这个课题研究好，让中国优秀传统文化同世界各国优秀文化一道造福人类。

习近平指出，正确对待不同国家和民族的文明，正确对待传统文化和现实文化，是我们必须把握好的一个重大课题。我们应该注重坚持以下原则：

一是要维护世界文明多样性。我们应该维护各国各民族文明多样性，加强相互交流、相互学习、相互借鉴，而不应该相互隔膜、相互排斥、相互取代，这样世界文明之园才能生机盎然。

二是要尊重各国各民族文明。本国本民族要珍惜和维护自己的思想文化，也要承认和尊重别国别民族的思想文化。不同国家、民族的思想文化各有千秋，只有姹紫嫣红之别，而无高低优劣之分。每个国家、每个民族不分强弱、不分大小，其思想文化都应该得到承认和尊重。

三是要正确进行文明学习借鉴。对人类社会创造的各种文明，都应该采取学习借鉴的态度，都应该积极吸纳其中的

有益成分，使人类创造的一切文明中的优秀文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调，把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的优秀文化精神弘扬起来。

四是要科学对待文化传统。要坚持古为今用、以古鉴今，善于把弘扬优秀传统文化和发展现实文化有机统一起来、紧密结合起来，在继承中发展，在发展中继承，坚持有鉴别的对待、有扬弃的继承，努力实现传统文化的创造性转化、创新性发展。

习近平强调，中国优秀传统文化体现着中华民族世世代代在生产生活中形成和传承的世界观、人生观、价值观、审美观等，其中最核心的内容已经成为中华民族最基本的文化基因，是中华民族和中国人民在修齐治平、尊时守位、知常达变、开物成务、建功立业过程中逐渐形成的有别于其他民族的独特标识。中国人民的理想和奋斗，中国人民的价值观和精神世界，是始终深深植根于中国优秀传统文化沃土之中的，同时又是随着历史和时代前进而不断与日俱新、与时俱进的。

据新华社

被控受贿3558万余元

刘铁男受贿案一审开庭

24 日，河北省廊坊市中级人民法院一审开庭审理了国家发展和改革委员会原副主任、国家能源局原局长刘铁男受贿案。

廊坊市人民检察院指控：2002 年至 2012 年间，被告人刘铁男利用担任国家计划委员会产业发展司司长、国家发展和改革委员会工业司司长、副主任等职务上的便利，为他人任项目审批、设立汽车 4S 店等方面谋取利益，单独或与其子刘德成（另案处理）共同非法收受山东南山集团有限公司董事长宋作文、浙江恒逸集团有限公司董事长邱建林等五人给予的财物共计价值人民币 3558 万余元，应以受贿罪追究刘铁男的刑事责任。

法庭上，检察机关出示了有关证据，被告人刘铁男及其辩护人进行了质证，控辩双方充分发表了意见。媒体记者、人大代表及各界群众 70 余人旁听了庭审。

法庭宣布此案将择期宣判。

►9月24日，刘铁男在法庭上。新华社



刘铁男庭上痛哭忏悔

被告人刘铁男在法庭上的最后陈述中，对自己所犯罪行进行了深刻的忏悔和反省。现摘发如下：

我首先对公诉机关起诉书指控我所犯的罪行表示认罪，我犯了利用职务之便为他人谋取利益收受贿赂的罪行。

可以坦率地跟大家讲，在过去立案、侦查的十个月里，包括到今天庭上，我始终都处在沉痛地忏悔和自责中，每次的询问、每句话或者跟办案同志接触，其实都像鞭子一样抽打着我的灵魂，为什么呢？我是 1976 年入党，十几年来在组织的教育和培养下，我从一个钢铁工人一步步走上领导岗位，背负着组织的信任、人民的重托，但像刚才所指出的，后来放松了要求，价值观出了问题，表现在利用手中人民给的权力谋取私利。

起诉书列举了一件件触目惊心的事实，在这些事实面前，我每每看到起诉书，都在反问我自己，这是我吗？怎么会到今天？每天早上醒来的时候，这是哪里呀？我怎么会堕落成这样呢？（说到这里，刘铁男痛哭流涕）特别要跟大家讲，做这些事情的时候没认清是在违法还是在违纪，老是和他们讲不要出事，要合法合规，在这个问题上表明了我对违法违纪存在侥幸心理或者明知故犯，明知违纪还要去干就意味着违法。因为党的纪律是比较全面的，我如果按照党的纪律严

格要求，也不会犯法。

我用了一个利令智昏来形容我自己。我辜负了组织的信任，对不起工作了三十年之久的发改委，辜负了领导和同志们的信任，给单位抹了黑，确实悔恨万分！如果时间能倒流，我应该做两袖清风、心无旁骛干事业的人。

我以前确实是这样一个人，贪腐行为害了我自己，害了孩子，毁了家庭。从一个领导干部，负有重大职责的干部，转化为今天的“阶下囚”。我的父亲早已去世，无颜到九泉去见老父亲，也对不起病重在床的老母亲，对不起长期支持我工作的妻子。

每天我都在自责，因为我的过错把孩子也毁了，让他走上歧途，我对他的犯错误，养不教，父之过，对他的犯罪我应该负全部和根本的责任，因为构成共同犯罪，说得准确点儿，是我给他导致的这条路，现在想想太危险了，虽然老是和那些人反复交代，商场各种腐蚀，他没有经验，加上作为父亲的我的不负责任，悔之已晚。他三十岁还没有小孩。每天我都生活在忏悔之中，每天晚上我都要吃安定才能睡着，睡觉之前想着这些事，醒来就是这些事，太痛苦了！

与家庭相比，给组织造成的伤害是更大的。我是在一定

位置的干部，我的形象已经不是个人，代表共产党员，我多次获得过优秀共产党员的称号，今天变成一个罪犯，已经不是我个人的问题，对党和国家，对党的事业和人民的事业造成损失应当是难以估量的，特别是我们国家。

我是搞经济的，我们国家目前正处于非常重要的改革和发展时期，经济转型、城镇化、国防安全、伟大中国梦的实现，任务非常艰巨，原本我可以用组织的培养发挥正能量的，但我损失了战斗力，这种影响是负面的，对事业是有危害的。每想到这点，难以用语言表述。

我每天靠什么支撑？我曾是共产党员，作为反面教育，我要支撑好。要给组织造成的影响和损失降到最低，我以这样一个态度尽量地来支撑自己的身体，来配合办案人员的调查。

通过我犯罪事实来教育更多的同志们别走这条路。有的同志要悬崖勒马，有的同志要引以为戒，因为我给组织造成这么多的损失，我没有脸面也不应该再为自己做辩护，在此我愿意接受神圣的法律给我的任何制裁！我要感谢在办案期间办案人员对我的关心和政策的把握，态度都很好，我也感谢律师今天到庭辩护，感谢审判长、法官（深鞠躬）。

综合新华社、中纪委监察部网站